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PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Sul punto qualcuno chiede la parola per riflettere un attimino visto che si devono 
mettere dei nomi? La presentazione della Delibera al Sindaco, prego. 
 
SINDACO:SINDACO:SINDACO:SINDACO:    
Grazie Presidente. L’oggetto è “istituzione delle Commissione Consiliari permanenti e 
nomina dei componenti”. 
Possiamo saltare la parte e andare subito alla Delibera istituire le seguenti 
Commissioni Consiliari permanenti… (continua lettura) chiedo scusa, a questo punto 
forse sarebbe il caso di chiedere una sospensione per vedere chi mettere nelle 
Commissioni apposite. Chiedo 5 minuti di sospensione. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Sulla proposta di sospensione interviene il Consigliere Di Martino. 
 
DI MARTINO:DI MARTINO:DI MARTINO:DI MARTINO:    
Presidente per dire al Consigliere Marino che si può parlare anche sulla sospensione, 
non è una polemica, in questi anni noi che eravamo alla parte opposta tutte le volte 
che credevamo la discussione fosse finita poi… (Intervento f.m.) queste sono rose e 
fiori, credo nel pubblico ci sta qualcuno che è venuto… (Intervento f.m.) ti faccio notare 
che per la prima la discussione sugli O.d.G. è finita con quasi mezz’ora di anticipo non 
è mai finita con mezz’ora di anticipo, anzi l’ultimo intervento durava sempre un quarto 
d’ora e quindi andava a finire anche a due ore. 
Quindi anche sulla sospensiva si può parlare, ho chiesto la parola per essere breve. 
Se ho capito bene di Commissioni se ne stanno facendo 4, prima ne erano 3 e adesso 
sono 4, non ha spiegato il Sindaco per quale ragione sono 4, siamo in controtendenza, i 
Consiglieri Comunali sono diminuiti, le materie sono state un po’ date tutte, tutto è 
stato accorpato e anziché diminuirle le Commissioni ne facciamo 4. 
Io penso che questo è stato fatto perché volete dare una Commissione alla Minoranza, 
la quarta Commissione che facciamo la volete dare alla Minoranza, credo che sia 
questo il motivo per farci partecipare, altrimenti sarebbe stato 2-1 ed è troppo. 
Quindi se il motivo è questo io voto favorevole e la sospensione per me si può fare, 
altrimenti non avete spiegato la ragione per la quale da 3 Commissioni che sono state 
sempre quelle che c’erano adesso ne diventano 4, quindi credo che queste cose bisogna 
saperle. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Prego Consigliere Coletti. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
…sulla sospensione perché è necessario per dare la possibilità ai gruppi di guardare le 
persone, i Consiglieri che devono indicare perché sono i gruppi che fanno le indicazioni 
secondo il Regolamento.  



Il Sindaco ha illustrato una proposta di Delibera che corrisponde alla volontà del 
Regolamento perché il Regolamento dice “minimo due Commissioni” non dice “il 
massimo” per cui teoricamente se ne potrebbero anche insediare altre e se è necessario 
anche le Commissioni Speciali io sono per modificare lo Statuto e il Regolamento per 
istituire la Commissione di Vigilanza che è quella che andrà alla Minoranza. 
Voglio però affermare e voglio dire all’Amministrazione, al Consiglio e ai cittadini 
presenti che l’istituzione di una Commissione in più non comporta una maggiore spesa 
per l’Ente perché una delle preoccupazioni dei cittadini ma anche di noi che 
amministriamo è quella di non  spendere soldi… (Intervento f.m.) c’è il gettone ma c’è 
sempre il limite previsto dalla legge perché pure con due Commissioni puoi fare 
sempre fino ad ¼ del compenso del Sindaco, il Consigliere non può superare ¼ del 
compenso del Sindaco lorde quindi… (Intervento f.m.) devi fare 300 anni quindi voglio 
rassicurare tutti anche perché non c’è una spesa anche perché il costo di una 
Commissione è un gettone di 20 euro. 
Voglio dire però che siccome l’Amministrazione nuova ha proposto un modello 
organizzativo delle macrostrutture un po’ diverso da come era fino a pochi giorni fa e 
questa mattina è partita la proposta per i Sindacati e questa proposta sarà esaminata 
dai Sindacati e poi successivamente deliberata dalla Giunta, questa proposta di 
Commissione corrisponde all’inquadramento di questa nuova organizzazione, ma su 
per giù sono 5 Assessori e sono 4 Commissioni, ci sono alcune Commissioni che si 
occuperanno di materie che sono di competenza di due Assessori. 
Io penso però che veramente il Regolamento e lo Statuto bisogna rivederlo perché 
dobbiamo istruire la Commissione di Vigilanza che è un organismo che dà la 
possibilità al Consiglio Comunale di vigilare sull’attività della Giunta, di esaminare gli 
atti, di esaminare le Determine dei Dirigenti, di esaminante gli atti della Giunta  e 
rendersi conto con velocità di quello che sta accadendo nel Comune. 
Io mi fermo però una cosa la devo dire, non a Franco, la voglio dire a questo Consiglio 
Comunale e chiudo Presidente non voglio abusare. 
Nel 1994 quando si è insediata la nuova Amministrazione il Consiglio Comunale ha 
fatto una presa d’atto di una relazione con la quale si voleva anche “perseguire” 
eventuali situazioni pregresse. 
Io dico che quelle cose non vanno fatte e vi dico il perché, perché in Provincia - lo dico a 
Remo - nel 2009 qualcuno ha avuto questa brillante idea non l’amministratore, 
l’amministratore è andato dietro il funzionario che si voleva togliere qualche sassolino 
dalle scarpe nei confronti di qualche funzionario che l’aveva preceduto e ha fatto una 
deliberazione con la quale ha preso atto dello stato dell’arte elencando probabili debiti 
fuori bilancio, su quel “probabile” ci stanno cadendo addosso le sentenze di chi ci sta 
facendo causa ritenendo che quello fosse stato un riconoscimento di debito fuori 
bilancio. 
Per dire la  Provincia se ha i soldi non ha i soldi, la Provincia di Chieti ha 35.000.000 
in cassa da tre anni, uno dei pochi Enti in Italia che ha la cassa in attivo, non abbiamo 
potuto dire la stessa cosa di questo Comune però è identico alla situazione degli altri 
Enti locali in Italia perché stiamo con un’anticipazione di cassa di circa 2.000.000 in 
questo Comune, e purtroppo fino ad oggi siamo fuori dal Patto di Stabilità. 
Io ho avuto la delega dal signor Sindaco per monitorare la situazione del Patto di 
Stabilità perché se si sfora il Patto di Stabilità fino alla fine dell’anno saremo nei guai 
per i prossimi 4-5 anni. 
Quindi solleticare una relazione sul Bilancio sono d’accordo per sapere come stanno le 
cose, di che cosa abbiamo bisogno, però la Giunta uscente così come fanno tutte le 



Amministrazioni di questo mondo soprattutto quando si è in campagna elettorale tutto 
quello che può spendere nei primi 6 mesi lo impegna lasciando il Sindaco che subentra 
nella difficoltà per la ricerca di fondi necessari per poter governare quelle cose di cui 
ha la necessità, tipo quello del salvamento. 
Le variazioni di bilancio si fanno quando sai dove andarlo a prendere, prendi da una 
parte e metti dall’altra parte, se non ci sta dove andarlo a prendere le variazioni di 
bilancio non servono… (Intervento f.m.) no scusami, quando vogliamo fare sto dibattito 
lo faremo… 
 
PRESIDENPRESIDENPRESIDENPRESIDENTE:TE:TE:TE:    
Chiedo scusa attenetevi un attimo all’argomento della sospensione. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Si chiudo, però siccome il Consiglio Comunale è l’organo democratico per eccellenza, 
questo è il luogo dove il Consigliere Comunale può esercitare la sua funzione nel 
rispetto del Regolamento sicuramente, però nessuno può togliere la parola, nessuno 
può impedire ad un Consigliere di parlare della luna, dell’universo, qua dentro un 
Consigliere può dire tutto quello che crede assumendosene la responsabilità 
naturalmente. 
Voglio dire che nei capitoli di bilancio per la chiusura dell’attività in corso non ci sono 
risorse, ci sono poche risorse con qualche destinazione già predisposta e qualche 
destinazione che il Sindaco vuole mantenere anche per rispetto al lavoro che ha fatto 
la passata Amministrazione per qualche progetto che già ha iniziato e per cui ci sono 
dei soldi stanziati, altrimenti poteva togliere quei soldi su progetti già avviati e farci il 
salvamento, questo il Sindaco non l’ha fatto, ha detto “prendiamo i soldi dal fondo di 
riserva”, che normalmente si utilizza a novembre all’ultimo momento quando sta per 
finire l’anno lasciando l’Amministrazione adesso nella difficoltà, spero che l’Assessore 
al Bilancio vada alla ricerca per raschiare qualcosa per ritrovare qualcosa per chiudere 
l’anno in corso. 
Presidente è necessaria la sospensione perché concordare i nomi in 30 secondi durante 
la riunione è una cosa difficile. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Ringrazio il Consigliere Coletti. Una replica, prego. 
 
DI MARTINO:DI MARTINO:DI MARTINO:DI MARTINO:    
Presidente non ho fatto la dichiarazione di voto perché avevo fatto una domanda… 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Veramente la dichiarazione di voto c’è stata, questo è il secondo intervento ed è 
consentito nel limite dei 5 minuti. 
 
DI MARTINO:DI MARTINO:DI MARTINO:DI MARTINO:    
Come volete, l’opportunità è quella, così come giustamente dice Tommaso Coletti il 
Capogruppo che ho di fronte, ognuno può assumendosi le responsabilità dire quello che 
crede proprio in ragione del fatto che questa è l’espressione massima della democrazia. 
Io però avevo fatto una semplice domanda, perché da 3 a 4?  
La risposta non è arrivata ed anzi il buon Tommaso ci ha promesso una cosa come fece 
nel primo Consiglio Comunale quando abbiamo chiesto la Presidenza del Consiglio alla 



Minoranza, cosa peraltro che voi avete fatto tante volte quando ci trovavamo in 
posizione avversa, quindi non è che stiamo facendo cose che non si possono fare o 
stiamo inventando chissà che, allora ci disse “vi diamo la Vicepresidenza del Consiglio 
però la Vicepresidenza del Consiglio non c’è dobbiamo cambiare lo Statuto”. 
Adesso le Commissioni diventano da 3 a 4, ho capito che è una questione di 
riorganizzazione quindi va bene votiamo la sospensione non c’è problema, però ci ha 
promesso ancora una volta una cosa che non c’è e cioè una cosa che ancora si deve fare. 
Noi siamo qua però prendiamo atto che tutto quello che non c’è ci viene concesso, 
quello che c’è non ci viene concesso, si potrebbe anche fare in un altro modo intanto 
prendete questo che è la Presidenza di una Commissione, quando ci sarà la 
Commissione di Vigilanza possiamo fare un'altra cosa, sarebbe il caso che questo 
spirito di collaborazione fosse bipartisan perché altrimenti non lo è. 
La dichiarazione di voto è favorevole alla sospensione. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Sulla sospensione possono parlare solo i Capigruppo, siccome prima si era 
detto “ci sono delle persone nuove”. 
La parola a Giulio Napoleone per la dichiarazione di voto sulla sospensione. 
 
NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:    
Grazie Presidente. Capisco che è la prima o la seconda sessione quindi c’è un po’ di 
inesperienza però la invito signor Presidente a seguire l’ordine delle prenotazioni per 
quanto riguardano gli interventi, lei finisca i primi interventi e poi fa il giro dei 
secondi interventi, più che altro perché magari i primi interventi possono dare un 
contributo ulteriore ai secondi interventi. 
Detto questo per quanto riguarda l’O.d.G. sono favorevole alla sospensione anche se 
devo dire che per quanto riguarda la proposta delle 4 Commissioni mi sento di 
condividere le perplessità dell’Avvocato Di Martino per un motivo molto semplice, a 
prescindere dal fatto della Presidenza o meno della Minoranza che sappiamo 
benissimo che non ce la darete, per un fatto molto semplice non è nemmeno una 
questione di costi ma un fatto di efficienza e di organizzazione perché gestire 4 
Commissioni è molto più complicato che gestirne 3, partecipare a 4 Commissioni è più 
complicato che parteciparne a 3 sopratutto per la Minoranza che prevede diversi 
gruppi consiliari, siccome io so che capita molto spesso che le Commissioni vengono 
convocate contemporaneamente ritengo che sia un deficit di questa Amministrazione 
partire già con il piede sbagliato, cioè impedire potenzialmente ovviamente ad una vita 
democratica e partecipata dei Consiglieri di Minoranza. 
Quindi io ritengo se il motivo vero è quello, come accennava il Senatore Coletti, di 
rispecchiare il probabile nuovo organigramma della dirigenza che quindi in questo 
caso prevedrebbe 4 Dirigenti, chiedo, quindi non c’è nessun numero di riduzione dei 
Dirigenti a quello che si sentiva in giro, quindi corrisponde all’obiettivo quindi di 
assegnare ai 4 Dirigenti le competenze che sono suddivise nelle Commissioni 
Consiliari. 
Io ritengo che sia un passo indietro rispetto alle proposizioni che sono state fatte in 
campagna elettorale per i motivi che ho suddetto, sia in termini di efficienza ma anche 
in termini di riduzione dei tempi e dei costi dell’Amministrazione, ovviamente mi 
riferisco a quello dei Dirigenti. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    



Ringrazio il Consigliere Napoleone. Consigliere Musa, prego. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Dichiarazione di voto sono favorevole alla sospensione anche se i Capigruppo 
partecipano a tutte le Commissioni, quindi non è che devo dare i nomi. 
In ordine alla spesa per la IV Commissione non è che non spendiamo, spendiamo di 
meno del massimo, non è che non costa la IV Commissione… (Intervento f.m.) di meno 
del massimo… (Intervento f.m.) tanto per puntualizzare! 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Per cortesia evitate dibattiti fra di voi, Consigliere Coletti! 
Consigliere Musa dichiarazione di voto! (Intervento f.m.) La dichiarazione di voto non 
a rivolgersi direttamente ad un Consigliere Comunale! 
Per cortesia Consigliere Musa un attimo soltanto, Consigliere Coletti un attimo 
soltanto! Quando  fate gli interventi non vi rivolgete ai Consiglieri Comunali!  
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Per quanto detto in quest’aula che la IV Commissione non costa soldi non è vero, 
ritengo che non sia vero, ritengo che quello che è stato detto e cioè che costa di meno 
del massimo che possiamo spendere è la versione giusta. 
Siccome l’aveva detto lui ora se non si può neanche parlare veramente allora dobbiamo 
ristabilire tutte le condizioni di questo Consiglio Comunale. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
C’è una questione che per avere un dibattito tranquillo senza un battibecco tra 
Consiglieri stiamo parlando di una dichiarazione di voto sulla sospensione. 
Consigliere Castiglione, prego. 
 
CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:    
Dichiarazione di voto, come avete visto siamo tornati ai Consigli Comunali quindi 
quello che è stato è stato non è cambiato nulla.  
Detto questo, dichiarazione di voto favorevole alla sospensione, condivido pienamente 
l’intervento di Giulio Napoleone e non ripeto quello che ha detto perché lo approvo in 
pieno. 
Al Sindaco rinnovo invece l’invito a rinominare la Commissione Speciale per gli Affari 
Sociali e Politiche della Casa di cui questa città ha impellente bisogno. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Ringrazio  il Consigliere Castiglione. Interviene il Sindaco. 
    
SINDACO:SINDACO:SINDACO:SINDACO:    
Grazie Presidente. Io condivido il ragionamento che ha fatto il Consigliere Giulio 
Napoleone perché  in realtà non è un discorso di costi nel senso tutto ha un costo ma 
questo ha un costo inferiore, anche perché tra l’altro in questa consiliatura siamo 
meno Consiglieri e anche meno Assessori.  
Ma questo non è un discorso che devo fare, il discorso è un altro perché devo dire 
invece è un discorso di qualità il fatto che abbiamo pensato a mettere un’altra 
Commissione, tutte le volte che i Consiglieri partecipano veramente ad una 
Commissione svolge, a mio avviso, il più del 50% del lavoro che poi viene fatto in 



Consiglio, per cui se il Consigliere ci partecipa solo per sentito dire senza nemmeno 
approfondire già capisce di che cosa si va parlando.  
Poi c’è un altro discorso da fare che in realtà l’aver istituito un’altra Commissione si è 
potuto più distribuire gli argomenti sempre nell’ottica di meglio capire di che cosa si 
sta parlando, perché se voi pensate che per esempio ad una Commissione ci sta LLPP 
e Urbanistica che non sono delle noccioline, sono argomenti che afferiscono in Ortona 
al III Settore voi capite bene di che cosa stiamo parlando.  
Quindi quello che ha mosso l’istituzione della IV Commissione Consiliare permanente 
è questo, non è un discorso riduttivo economico ma è un discorso di capire bene di che 
cosa si discute nelle Commissioni e di preparare i Consiglieri che quando vengono in 
Consiglio a discutere gli argomenti. 
Questo, a mio avviso, è stato il primum movence. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Ringrazio il Sindaco. In effetti da questa postazione non si vede bene.  
Possiamo mettere a votazione la richiesta di sospensione. 
Chi è favorevole alzi la mano. Unanimità. 
La seduta si sospende. 
 

S O S P E N S I O N ES O S P E N S I O N ES O S P E N S I O N ES O S P E N S I O N E    
    

PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Consiglieri potete prendere posto. Prego il Segretario per l’appello. 
 
SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:    
Rincominciamo l’appello. Procede all’appello. 
16 presenti, la seduta è valida. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
La seduta è valida, 16 presenti. Durante la sospensione i Capigruppo consiliari sono 
arrivati ad una soluzione della composizione delle Commissioni consiliari. 
La I Commissione consiliare “sicurezza dei cittadini, sociale e sanità” sarà composta 
da questi Consiglieri Comunali: Di Sipio, Luigi Menicucci, Simonetta Schiazza, 
Domenico De Iure, Leo Castiglione, Franco Musa, Tommaso Cieri, Giulio Napoleone, 
Remo Di Martino. 
La II Commissione consiliare “sull’organizzazione e innovazione amministrativa, 
comunicazione e URP” i componenti: Tommaso Coletti, Simonetta Schiazza, Domenico 
De Iure, Patrizio Marino, Leo Castiglione, Franco Musa, Tommaso Cieri, Giulio 
Napoleone e Fratino. 
III Commissione consiliare sulle “attività produttive, ambiente, mobilità e viabilità 
infrastrutture ed urbanistica”, componenti: Tommaso Coletti, Claudio Montebello, 
Simonetta Schiazza, Patrizio Marino, Leo Castiglione, Franco Musa, Tommaso Cieri, 
Giulio Napoleone e Fratino. 
IV Commissione consiliare sulla “cooperazione, cultura, giovani, sport, manifestazioni 
e turismo” componenti: Nadia Di Sipio, Simonetta Schiazza, Domenico De Iure, 
Patrizio Marino, Leo Castiglione, Franco Musa, Tommaso Cieri, Giulio Napoleone, 
Remo Di Martino. 



Questa è la composizione concordata tra i Capigruppo consiliari, se non ci sono 
interventi io porrei a votazione la Delibera sulla istituzione delle Commissioni 
consiliari  permanenti e nomina dei componenti. 
Chi è favorevole alzi la mano… (Intervento f.m.) chiedo scusa siccome erano stati 
cancellati dei nomi nel foglio che mi avevano dato, chiedo un attimo soltanto perché 
nel prendere gli appunti sono stati cancellati dei nomi, un secondo soltanto. 
Chiedo scusa ripetiamo un attimo perché mancavano dei nomi al foglio che mi era 
stato consegnato perché erano stati cancellati e poi non ritrascritti. 
Vi do i nominativi della I Commissione, solo il nome aggiuntivo della I così della II, 
della III e della IV. 
Patrizio Marino alla I Commissione consiliare oltre ai Consiglieri Comunali già 
indicati.  
Alla II Commissione consiliare Alessandro Scarlatto oltre ai Consiglieri Comunali già 
nominati. 
Domenico De Iure alla III Commissione Consiliare oltre ai nominativi già  fatti ed 
Enzo Tucci alla IV Commissione consiliare oltre ai nominativi già fatti. 
Ci sono interventi? Nessun intervento. Poniamo a votazione l’istituzione e la  
composizione delle Commissioni consiliari. 
Chi è favorevole alzi la mano? Unanimità. Grazie. 
Votiamo adesso l’immediata esecutività della Delibera. 
Chi è favorevole alzi la mano. Unanimità. Grazie. 
 


